

人民日报署名文章

# 污名化是危险的“政治病毒”

## 造谣中伤“中国抗疫”有悖国际正义(一)

□钟声

美国约翰斯·霍普金斯大学发布的新冠肺炎疫情最新统计数据显示，美国的疫情最为严重。中国人民感同身受，十分揪心。“世界是个地球村，一个人不安全就是所有人不安全”，中国网民留言表达的尽己所能、伸出援手的愿望，感人肺腑，传递着人间的温情。

反观美国一些政客的表现，却让人十分气愤。人命关天，可在他们眼里，生离死别的哭泣，整车转运的尸袋，居家死去无人发现的惨剧，都不是当务之急。他们最有兴趣的是如何借此玩一些政治把戏，把自己应该承担的责任推得一干二净。美国媒体评论说，疫情肆虐，而一些政客却最专注两件事：怼媒体、怼中国。《波士顿环球报》言辞犀利：坐失抗击病毒良机，“他们的手上沾满美国人的鲜血”。

“污名化中国”冲击国际正义。中国的抗疫行动全程公开，艰苦卓绝，有目共睹，绝不会被少数人肆意泼污水所抹杀。联合国秘书长古特雷斯由衷表示，中国人民“以牺牲正常生

活的方式为全人类作出了贡献”。世界卫生组织总干事谭德塞在回答记者提问时多次表示“中方行动之快、规模之大，世所罕见”。

医学界权威学术刊物《柳叶刀》最近发表社论评价道，新冠肺炎疫情在中国得到迅速遏制令人印象深刻，“其他国家树立了鼓舞人心的榜样”。中国不惜一切代价抗击疫情，成功遏制了病毒扩散蔓延，挽救了无数人的生命，现在反遭一些无良政客肆无忌惮的诬蔑、“甩锅”。公理何在？正义何在？

“污名化中国”当不得救命良药。新冠肺炎挑战的是人类的生命权和健康权。当今之际，救人与推责孰轻孰重，合作和谩骂谁更重要，不言自明。现实却令人大跌眼镜，美国一些政客不是想方设法治病救人，而是热衷于发出巫师般的咒语，以为这就可以救人之命。美国《大西洋月刊》网站发表文章称，白宫没有在疫情初期采取强有力的防控措施，这是当前美国疫情大暴发的主要原因之一。盖茨基金会联席主席比尔·盖茨直言，“从一开始，中国就做了很多正确的事情，就像任何有病毒出现的国

本一样”，“令人难过的是美国本可以做得很好，但恰恰是它应对得最为糟糕”。

“污名化中国”危害全球抗疫。美国作为头号经济科技强国，拥有雄厚的经济实力、强大的科研能力、领先的医疗水平，理应在有力有效控制国内疫情的同时，承担更多国际义务，帮助更多防控薄弱国家和地区。美国一些政客的拙劣表演，只会破坏全球合作抗疫的努力，破坏命运与共的共识，破坏守望相助的家园。中国始终秉持人类命运共同体理念，在力所能及的范围内向各国提供援助。俄罗斯总统普京指出，中国向遭受疫情的国家及时伸出援助之手，为国际社会树立了良好典范。

一再诋毁中国的把戏，背后有着险恶的政治操弄和政治用心，这一点，从美国各界到国际社会都看得真真切切——《纽约时报》指出，在美国，对疫情的反应在很大程度上“被政治算计所掩盖”。英国皇家国际问题研究所主席吉姆·奥尼尔以《指责中国是一个危险的注意力转移策略》为题撰文：“对许多政府而言，‘污名化中国’似乎是一种转移民众注意力以掩盖

本国抗疫准备不足的策略。当下，全球头等大事理应是对疫情引发的健康以及经济双重危机做出全面协调应对，这种指责的闹剧不仅于事无补，更蕴藏危机。”

对危险的“政治病毒”，同样需要全球合力抗击。联合国少数民族问题特别报告员费尔南德·瓦雷纳发出警告，新冠肺炎不仅仅是一个健康问题，还可能成为一种加剧仇外、排外和仇恨情绪的病毒。西方一些戴口罩的亚裔人士在街头遭到辱骂和殴打就是可怕的例证。世界著名科学期刊《自然》发表社论指出：“自新冠肺炎疫情发生以来，世界各地的亚裔成为种族主义攻击对象，对难以计数的人造成身心健康和谋生方式的损失。”

面对病魔，是肆意挑拨、造谣生事，还是团结合作、共克时艰，考验着人类对历史、对生命、对未来的道德和良心。毫无疑问，如果任由“政治病毒”冲击国际正义，任由美国一些政客把病毒当作政治武器，世界遭受的损失和痛苦，将难以估量，而且将在人类历史上写下十分黑暗的一页。

新华社北京4月30日电

# 希望中国经验助俄抗疫取得实效

## 访中国疾病预防控制中心病毒病预防控制所副研究员许松涛

□本报记者 徐佳倩

当地时间4月11日下午，中国政府赴俄罗斯抗疫医疗专家组抵达莫斯科，便开始了紧锣密鼓的工作。期间专家组参访当地十二家医疗机构，召开会议十四次，举办培训十场，为俄方带去丰富扎实的抗疫经验，也为俄华人华侨、留学生等带去祖国母亲的温暖。

如今回想这一周的经历，归国隔离中的许松涛接受记者采访时说：“我是来自中国疾控中心从事病毒学研究的专业人员，此次领命前往俄罗斯，既是本职工作，又倍感荣幸自豪，也是执行抗疫的公卫人尽的责任和使命。”

“我国在新冠肺炎疫情的组合防疫策略、诊疗方案、流行病学调查、密切接触者管理、医院感染防控、病原学监测检测、社区堵截策略以及重症治疗上，是在全球率先开展的，并积累了良好的经验，及早地将好的经验做法分享俄方，对俄方采取适时最佳的抗疫策略至关重要。”许

松涛说。在俄期间，许松涛作为病毒学领域专家，主要负责病原学监测、核酸检测、实验室生物安全等环节内容的分享交流。同时也参与到为当地华人华侨、留学生等进行线上答疑解惑的工作中，通过专业的讲解，让同胞吃下定心丸，尽量消除他们非理性的恐慌情绪。

通过与多位俄方政府官员、临床医生、科研人员等进行深入交流探讨，许松涛在毫无保留分享中方经验的同时，对俄方所处的疫情阶段、防疫措施都有了一定了解。结合当地实际情况，许松涛和有关专家专门探讨了适合俄罗斯情况的防疫措施，重点在核酸检测的及时性、实验室生物安全、检测人员的安全防护等方面，分别开展了细致的理论和技术层面的交流。

许松涛了解到，俄方现今实验室检测能力较充足，但是从防疫全过程上看，随着俄疫情发展甚至蔓延，在实验室监测上还会遇到一些突出问题，如检测能力的广度深度、及时性、准

确性、假阴性等问题，双方专家就此展开热烈探讨，俄方专家表示收获很大。

许松涛说，俄方对我国疫情防控的组合策略表示赞赏和肯定。“印象比较深刻的就是莫斯科市市长索比亚宁同专家组会见的时候，他对中国抗疫行动高度赞赏，对专家组表达感谢，俄方非常珍惜和重视这次与我们交换信息的机会。”许松涛说，中俄双方专家都深知，基于本国国情，俄方完全复制我国经验做法不太现实，但是俄方专家都在“求知若渴”，尽量学习我国的先进做法，把合适的经验积极纳入他们的抗疫体系中。

“在和俄方医生交流中，有一位医生曾反

复追问‘重症患者如何治疗抢救’这一问题，我们能从表情和肢体动作中看到他的迫切和焦虑，他们心系患者，希望让每一个患者都能得到良好的治疗。医者仁心不分国界，这点共同触动着我们双方。我们真诚希望此行能顺利帮助俄方，希望中国经验助俄抗疫能够取得实效”，许松涛感动说道。

在我国疫情期间，许松涛主要围绕病原学监测、疫情分析等内容开展工作。此次赴俄归来，隔离中的许松涛仍牵挂工作。他正进一步梳理当前阶段包括在俄工作在内的经验，致力于把防控建议和有关信息及时分享给国内专家和医疗机构。

### 赴俄专家归来话抗疫



## 5月2日第二位读书人——

# 林超然:书籍有翅膀 文字可飞翔

□本报记者 毕诗春

“读书使人明智，我始终坚信这句话。我和我的家人，都通过读书受益匪浅。”林超然，是个知识渊博且善谈的人。作为黑龙江大学文学院教授，黑龙江大学“写作与沟通中心”主任，在接受记者采访时，他笑着说，自己的职业不允许自己木讷不善交流，更不允许知识面狭窄，而解决这一问题的最好途径就是读书。

林超然出生于1969年，最初他的读物只有课本。林超然读小学的时候，家里一本课外文学读物都没有。如果说还有让他欣喜若狂的事情，那恐怕就是过年之前父亲买报纸糊墙了。每年过年前夕父亲买回准备糊墙的报纸，他都会抢着读报，领着弟弟找“连载”故事看。但往往不等读完，它们就平展地地上了墙。这时他们就只能坐在炕上读，站起来读，棚顶的够不着就踩板凳仰起头来

读，脖子又酸又痛，人则头晕目眩。“这样的经历，让我直到今天都‘敬惜字纸’，有字的纸，我决不会坐在上面，更不会踩在脚下。”林超然说这番话的时候十分认真。

“小学四年级，班主任温成林老师见我学习上进，他手上没用文学著作，就找来五年级和初中的语文书给我看。那时作文还是100分，是独立的一张卷儿。期末考试温老师给我写的作文打了99分，说字写得丑扣1分。那篇《邻居老爷》，他一直留着，参加我婚礼时，他说这篇作文还在，可是忘了给我带来。”林超然说，后来稍长，他和大弟建民开始迷恋“扉页文章”，我们能找到的青年、社会类报刊里的哲理短章、励志美文都剪下来，贴满了一个又一个本子。他俩当时读得不细，多数时候更像一类猎人，大半时间花在追捕猎物(寻找摘录资料)上了，不太用心端详捕到的猎物。若干年后，他家出了一位诗人建勋，据他这个小弟交

代，他最早的诗歌教科书，正是那些珍贵的报刊剪贴本。

林超然的父母都喜好读书，在一个读书家庭，文化氛围会熏陶每一个家庭成员。他记得女儿暖暖一周岁多时嘴里就能清晰地念叨“汪曾祺”，那时林超然正在一所大学开设“汪曾祺研究专题”课程，到现在这门课已开了二十年。正在读研的女儿，受自己影响颇深，也非常喜欢汪曾祺的作品。还发表了研究汪曾祺的文章。他说自己最早接触汪曾祺作品是四十年前，在邻居四奶妈的烟笸箩里，几次看到半本或大半本《沙家浜》，汪曾祺是《沙家浜》的主要编剧。如今，他研究汪曾祺快有30年了。

林超然表示，最好的阅读成效，是阅读后促进自己的写作。他们举全家之力创办了全国首个“家庭文学写作工坊”，将公众号“林记出品”作为一本“合著之书”，作为可以捧读的家庭、家风、家训、家规，吸引了众多读者。

照片由受访者提供

# “人间送小温”，让这个世界充满诗意

□林超然

今年是沈从文的得意弟子汪曾祺诞辰100周年，几代读者对他的作品阅读一直深情、热烈，连绵不断。学者洪子诚说：“说到汪曾祺，无疑他是当代最杰出的作家之一，去掉‘之一’，大概也无可。”而作家何立伟说：“汪先生，他的文章在艺术的炉火纯青，在风格的凸出与纯正上，在境界的高远与透明上，目前的文坛无有出其右者，所谓先生文章甲天下也。”并不是天上掉下一个汪曾祺，历史的、文化的、家族的和个人的精神气质选择，最终造就了汪曾祺。

“温暖”通常都是汪曾祺小说主线和归宿的前缀儿，偶见的一丝感伤与忧愤很快就会被一种恕德、皮实和乐观轻轻擦去。汪曾祺也强调过：“我的作品不是悲剧。我的作品缺乏崇高的、悲壮的美。”而稍晚于

《受戒》《大淖记事》的《徙》却深刻地代表了汪曾祺小说的另一方向，别种高度，从一定意义上说，这是他所有作品里写的最一往情深的一篇，最具思想光辉的一篇。

汪曾祺的作品充满了“中国味儿”。汪曾祺的小说放在一起大概可冠以“故人往事”的主题，与其说他醉心于写从前的生活，不如说他深谙了文学创作之道。他说过：“我也愿意写写新的生活，新的人物。但我以为小说是回忆。必须把热腾腾的生活熟悉得像童年往事一样，生活和作者的感情都经过反复沉淀，除净火气，特别是除净感伤主义，这样才能形成小说。但是我现在还不能。对于现实生活，我的感情是相当浮躁的。”《如意楼和得意楼》是汪曾祺小说中极普通的一篇，作品写出了评书般的神奇，也写出了寓言般的深意。

汪曾祺用抒情性文字虚构了一个艺术

民间，一个诗化社会，一个精神世界。作品中的人物并没有居住在世外桃源。汪曾祺有着浪漫主义情怀，采用过多种现代主义创作手法，但归根结蒂，他是一个现实主义作家。汪曾祺热衷在社会底层的语境里讲述故事完成人物，在他看来，美在身边，美在本分，美在日常，美在民间。他笔下的“凡人小事”，有一种与众不同的艺术神韵和精神气度，他从自我的人生体验出发，但决不顾影自怜，而是胸怀天下。

“松”“竹”“梅”，是中国各种传统艺术表达的重要题材、代表意象，谓之“岁寒三友”，则寄寓了丰富的道德色彩和人文精神。汪曾祺的小说《岁寒三友》中的王瘦吾、陶虎臣、靳彝甫，就是“松”“竹”“梅”的人物、人生版。这篇小说是了解中国传统社会、了解淳朴民间风习和道德巨大力量的精致读本。

## 《汪曾祺小说全编》简介

《汪曾祺小说全编》(三卷本)系人民文学出版社2016年推出的汪曾祺全部小说合集。上卷辑录作者1940年至1949年间创作的小说，有《复仇》《鸡鸭名家》《戴车匠》等名篇。中卷收录作者1961年至1983年的全部小说，有《异事》《受戒》《大淖记事》等经典。下卷收录作者1984年至1998年的小说，有《八月骄阳》《聊斋新义》《迟开的玫瑰或胡闹》等名作。《汪曾祺小说全编》是中国百年小说的卓越代表。



韩晓敏  
齐齐哈尔建华医院

韩雪  
双鸭山市双矿医院

韩业红  
佳木斯市中医院

韩勇  
饶河县人民医院

韩玉  
齐齐哈尔建华医院

韩云毅  
哈尔滨市第一专科医院

**披甲逆行 抗疫有你**

**2020龙江影像志(39)**

## 交通建设者的“劳动之歌”

(上接第一版)在施工现场记者看到，挖掘机、推土机、压路机、平地机正在清理表土，做路基下处理回填；旋挖钻机、反循环钻机有序进行钻孔桩、承台墩柱施工，现场一派忙碌的景象。

正在进行路基测量的测量队长邹玉福早上四点多就来到工地，他说，最近天气渐渐暖和，天亮得也早，我们要抢抓工期，保质保量，为龙江经济建设贡献力量。工长李彦辉说，虽然工人们每天起早贪晚，但都干劲十足，特别是在劳动节这个特殊的日子，更要以热火朝天地建设劲头庆祝节日。

在如火如荼的奋战同时，建设者们还要攻克一个个施工难点。绥庆高速公路项目建设有限公司副总经理罗伟东说，项目沿线地质条件比较复杂，有盐碱地、软弱土，路基特殊处理施工难度很大，项目部组织料源采用砂粒直填方式，同时采用预制管桩施工和水泥搅拌桩施工解决软弱土沉降，以此保障建设质量。

为了抓好防疫，施工中还借助科技手段，研发应用“公路工程人员健康、安全综合管理系统”。3月5日完成了第一个临时驻地信息化设备布置，实现了进场人员信息和溯源管理、人脸身份识别、自动测量体温、人员打卡定位等功能，并将数据上传云端服务器，管理人员可利用远程管控、掌上管控掌握施工人员健康情况，为疫情防控和复工复产提供保障。

绥大高速建成后，将连接重要的产业基地、机场、公路和铁路运输枢纽，并与周边高速公路全面对接，形成我省“伊春—绥化—大庆—松原”出省经朝阳、承德进京的第二大通道。

省交通运输厅牵头负责的交通运输基础设施百大项目共51项。省交通运输厅牢牢抓住国家加大基础设施补短板的重要窗口期，按照省委省政府“开春即开工”的要求，打破以往4月中下旬才开工的惯例，通过采用新技术、新装备破除冻层，目前项目已开复工35个，其中新建项目8个、续建项目27个，开复工率100%。前4个月，已完成投资45亿元，占年度投资的12.2%，比去年同期完成投资翻一番。特别是4月1日全省百大项目集中开工以来，仅一个月交通项目完成投资24亿元，超过一季度3个月完成的总额。

孙宇说，省委省政府提出，以更大决心和更大力度推进加强版百大项目建设，我们积极依托建设项目“一会三函”、“绿色通道”等制度，落实电子招标、网上审批、电话预约审批等措施，并把6个原计划“十四五”初期实施的项目提前到今年开工，年度投资进一步扩大。同时，提前启动了符合国省战略实施、符合“十四五”规划方向的哈尔滨都市圈环线、铁科和鹤伊高速等3项259公里高速公路和25项928公里普通国省公路项目前期工作，全面做好项目储备。

据了解，目前铁路项目方面，哈伊高铁项目将研前置要件全部报送国铁集团，具备批复条件，力争6月中下旬开工建设；牡佳高铁进展迅速，完成投资16亿元；佳鹤铁路稳步推进，已完成年度计划14%。公路项目方面，京哈、绥大、哈肇高速全线开工，完成投资22亿元；吉黑高速已完成初步设计审查近期可批复；G331项目建设模式已确定，项目可研已编制完成具备评审条件，爱辉国际汽车营地项目已开工建设；其他公路项目按计划实施，进展顺利。机场项目方面，哈尔滨机场二期项目预计已报审国家发改委审批。

下一步，省交通运输厅将进一步完善与疫情相适应的建设管理模式，通过科学防疫保证工程有序建设，全力发挥好交通运输基础性、先导性作用。